# 购买儿童商品 应留意安全

随着儿童节到来,儿童商品和服务市场"热火朝天",各类儿童产品收获 高度关注。然而,儿童在面对各种消费风险和隐患时,往往缺少抵抗危害的 能力。因此,广大家长切记要把好"安全关",护航儿童安全健康成长。

当心玩具暗藏风险

近日,记者走访市场看到,许多经 营玩具的商家趁着"六一"临近,以节日 为主题开展各种促销活动。部分玩具 尽管看似有趣,孩子也喜欢玩,但业内 人士提醒,当心其中暗藏安全隐患。

在泡泡玛特、乐高、名创优品等店 铺,记者看到,有家长带孩子来选购儿 童节礼物。这些孩子有的年纪不足5 岁,还有尚未学会走路的婴幼儿。业内 人士表示,上述店铺所售卖的玩具,多 数为成年或青少年玩具,并不适合婴幼 儿玩耍。他提醒:"家长在为3岁以下 儿童选购玩具时更应该慎重,谨慎购买 积木、盲盒这类小零件过多的玩具,要 按照警示语要求指导孩子使用玩具,以 免孩子误食。"

"特别是购买电动玩具、塑胶玩具 金属玩具、弹射玩具、娃娃玩具时,要注 意查看'3C'认证标识,不要购买无检验 合格证明、无中文标签、无生产厂名、厂 址的玩具;要注意查看警示语及适用年 龄范围,要根据儿童年龄段,选购合适 的玩具。"业内人士说。

化学实验玩具作为一种包含化学

物质或配制品的玩具套装,近年来也颇 受儿童欢迎。然而,这类玩具若是操 作不当,也容易存在安全风险。记者获 悉,今年"六一"前夕,市场监管总局特 别发布提醒,在选购上,建议消费者通 过正规渠道购买化学实验玩具,尤其要 关注警示说明,拒绝购买"三无"产品; 要根据产品适用年龄,选择适合儿童成 长阶段的实验玩具。

在使用上,市场监管总局也建议在 成人监护下开启和玩耍化学实验玩具; 玩具使用场地应通风良好;应按要求佩 戴好护目器和手套等防护装备,按说明 书要求进行操作,避免化学品接触眼睛 或嘴部;在实验结束后,要盖紧化学品瓶 盖,及时处理实验废物,清洗所有容器、 设备以及实验区域桌面和地面,将化学 实验玩具存放在儿童不可触及的地方。

### 儿童专用未必靠谱

儿童消费市场很庞大,衣食住行等 各方面样样都需要花钱。近年来,为迎 合市场需求,各种儿童"专用商品"争相 涌现,越来越多地出现在我们的生活当 中。其中,除了各种玩具,还包括图书。 衣物、食品等产品,甚至包括一些可穿



戴设备、教育机器人等高科技产品。但 是,我们有必要意识到,市面上的"儿童 专用商品"未必靠谱

在众多"儿童专用商品"当中,当属 食品类最为层出不穷,几乎每一类食品 都能够分出一个儿童版。与此同时,贴 有"儿童"标签的食品价格也在噌噌往 上涨。但业内人士指出,我国目前尚无 "儿童食品"相关标准及规定。

"许多儿童食品,除了'儿童'字样, 有的还会加上无添加、纯天然等字样。 可对于儿童来说,真正优质的儿童食 品,并不只是无添加就好,而是需要满 足孩子成长所需的营养需求。"业内人 士表示,"儿童食品"宣传更多时候是一 种营销手段。比如:儿童牛奶有些是迎 合儿童口味的饮料,对儿童健康并没有 过多好处;一些儿童零食为了口感,添 加过量的盐、糖和酱油等调味料,反而 会增加儿童的肾脏和心脏负担,不利于 儿童健康。

"虽然很多儿童专用商品,在产品

设计上声称针对儿童的身体发育特点 和认知能力做出了一些特殊的考虑和 设计,但是并不代表这些产品就真的适 合所有儿童。"业内人士指出,由于每个 儿童的身体和认知发展都有所差异,同 一件商品对不同的儿童可能会存在不 同的适用性和安全性问题。而一些商 家为了追求销量,在宣传和推广儿童专 用商品时,常常夸大产品的功能、效果 和适用范围,甚至直接以虚假宣传来兜 售自己的商品,这无疑会带来一定的安

"在对待儿童商品时,家长不应该 盲目听信商家的宣传。"业内人士表示, 作为家长,应该仔细阅读产品说明书, 充分了解产品的具体特点、使用方法和 注意事项等信息。此外,还可以通过查 阅一些第三方评测或其他消费者反馈, 更全面地了解商品。只有在合理选择、 正确使用的前提下,才能真正保障孩子 的健康和安全。

(记者 林本鸣 见习记者 张诗瑶)

### 夏季蚊虫滋生 儿童蚊香液是否更安全

入夏以来,天气闷热潮湿,蚊 虫悄然滋生。驱蚊成为各个家庭 的一项重要"功课"。目前市面所 能见到的驱蚊产品中,最受欢迎的 当数蚊香类产品。其中,电蚊香液 因使用方便,只需要插在插座上便 可以避免蚊虫的侵扰,成为许多家 庭常备的驱蚊利器。为了驱蚊,又 担心蚊香液有毒,不少家长会特地 选择印有"纯天然""宝宝专用""孕 婴专用"等字样的蚊香液。但是儿 童蚊香液就真的更安全吗?

记者走访了石狮各大型超 市。发现几乎所有驱蚊杀虫产品 上都标明了有效成分的含量。除 了炔丙菊酯,还有氯氟醚菊酯、氯菊 酯、氯氰菊酯、四氟甲醚菊酯等成 分,含量基本在0.1%到1.2%之间 货架上也有部分产品是针对儿童设 置的,价格要比同等规格的一般蚊 香液贵。仔细看执行标准,加热器 执行的都是GB/T18418。记者查询 发现,这个国标是"家用卫生杀虫用 品电热蚊香液"的标准,里面并没有 区分成人、儿童的不同。

对此记者咨询了石狮妇幼保 健院的医生,医生表示蚊香液毒性 本身危害不大,因为毒性较弱,基 本上对人体没有危害,可以短时间 使用,杀蚊虫有一定的效果。长时

间的密闭空间使用会引起不适反 应,如果长时间在空调房间里使用 而不适当通风透气的话,会胸闷、 流鼻涕等,这就是电蚊香液带来的 健康隐患问题。儿童的免疫力低 下,一岁以下的儿童建议不要采用 蚊香之类的驱蚊药品进行驱蚊,他 们长时间在密闭空间内使用电蚊 香液容易产生疾病。在孩子临睡 之前可以适当点一点电蚊香,避免 过量引起孩子对药物的过敏反 应。如果出现不舒服症状,应马上 去医院检查。

家长尤其要注意将蚊香液放 在儿童接触不到的地方。据报道 称,广东深圳1岁的男童牛牛(化 名),就因误喝一口电蚊香液,出现 了抽搐、昏迷不醒等危急情况。医 生称,孩子误服电蚊香液中毒,神 经系统与呼吸系统均受损严重

儿童误食蚊香液不容小觑,当 儿童误食蚊香液时,蚊香液含有的 菊酯成分会危及健康,损害人体神 经系统,导致呼吸急促、反应迟钝 抽搐等,对肺部影响极大。蚊香液 还含有乙醇、丙酮、工业甘油等有 机溶剂,比如工业甘油在误服后也 会引发中毒,引起头痛、恶心和呕 吐等症状。

(见习记者 张诗瑶)



### 课程没有上完 仅退部分款项

去年12月,消费者马女士在凤里中 骏商城多特儿童专注力机构为孩子报名 专注力课程,价款11800元。后因上课效 果不理想,便想退课,目前剩余49节课,合 计5668元,但培训机构负责人表示只能退 费2360元。马女士认为不合理,要求退还 剩余费用。经12315执法人员组织调解 后,双方协商,达成一致意见,培训机构退 还马女士学费4500元,该案调解成功。

(记者 郑秋玉 通讯员 汪莉莎)

### 机器出现故障 商家拒绝维修

近日,消费者吴先生向位于灵秀镇 的泉州市邦凡包装用品有限公司购买 台全自动包装机。购买前,卖家承诺会 上门服务维修,现机器出现故障,商家却 表示无法上门维修。吴先生不满,将卖 家投诉至12315。经核实,商家表示其 网店有两款销售模式,含上门服务和不 上门服务, 收费标准相差80元, 消费者 选择的是不上门服务。经执法人员多次 与商家协商,商家最后同意为消费者提 供上门服务并收取服务费80元。双方

(记者 郑秋玉 通讯员 汪莉莎)

### 衣服发现瑕疵 商家拒绝退款

3月份,消费者林女士在拼多多平 台购买一条裤子。收到裤子后,林女士 发现裤子有很多线头,但当时没有留 意,直到五月份拿出来穿时,才发现裤 子有多处"起球"、开线等问题。林女士 向商家反映,商家以过了售后时间为由 拒绝更换。林女士致电12315投诉,经 宝盖镇市场监督管理所执法人员调解 后,双方达成一致意见,商家同意退款 给林女士。

(记者 郑秋玉 通讯员 王金国)

### 宣称为品牌鞋 实际是普通鞋

近日,消费者薛先生通过淘宝购物 平台购买一双运动鞋。"当时商家把商品 名称写成'鸿星尔克',收到鞋后,却什么 品牌信息也没有。"薛先生认为,这是卖 假货行为,遂向12315投诉。经宝盖镇 市场监督管理所执法人员调解后,双方 达成一致意见,商家同意退款给消费 者。同时,执法人员责令商家修改网页 上的信息。

(记者 郑秋玉 通讯员 王金国)

近年来,研学旅行不断升温,寓学于乐成 消费新选择。如今我市研学基地、玩娱场所更 丰富了。景区景点、博物馆等推出多种主题活 动,打造诸多寓学于乐体验项目;峡谷路内即 可观看荷塘月色、体验露营观星;沿海沙滩可 观滨海美景,在漫步细沙中感受石狮日新月异 的变化……刚过去的"五一"假期,我市累计接 待游客31.5万人次,同比增长93%;累计旅游 综合收入2.3亿元,同比增长109%。其中,石 狮推出了"奇趣游学之旅"精品旅游线路让每 个旅游团队都乘兴而来,满意而归。

"五一"旅游折射消费新需求,研学旅行 成消费新动能。而要促进这股消费新动能的 可持续发展,还需"内容为王"

"目前研学项目人流量已突破两万人 次。"据石狮文旅研学旅行发展有限公司相关 负责人介绍,华山研学基地以华山古厝及农 耕园为载体,主推"研学+团建+劳动实践+定 制化活动"。运营期间,不仅先后开设了廉洁 文化馆、家风家训馆(乡土乡情馆)、造纸印刷 馆、食育本草馆、布艺织染馆、闽南戏曲馆、国 防教育馆、仿古建筑馆等,还推出农耕、户外 休闲体育、帐篷露营、国防教育等课程和项 目。在持续打造石狮研学品牌同时,更结合

石狮滨海资源、海丝文化、闽南文化和特色美 食等元素规划出了非遗、海洋、红色、南洋、农 耕、世遗等精品旅游线路,先后获得"第二批 石狮市科普教育基地""闽南理工产教融合实 训基地""石狮市中小学生研学实践教育基 地""闽台青少年优秀传统文化教育基地""第 十批泉州市科普教育基地"等荣誉称号。不 仅如此,结合"一季一主题"活动,让来石游学 团队感受春日踏青露营季、夏日探秘科普季 秋日劳动丰收季、冬日摄影星空季等"我在石 狮四季有研学"的丰富体验。

石狮文旅研学旅行发展有限公司相关负 责人介绍说,针对今年"六一",华山研学基地 推出了"童心未泯 永不长大"主题活动,包括 体验非遗提线木偶、探秘华山古民居、古法扎 染及亲子互动等丰富多彩内容在内的研学活 动目前已经吸引了多数团队报名。

眼下,为了适应人们对特色旅游的新需 求,旅游业正加快从传统观光型向休闲度假 型转变。其中,石狮市结合得天独厚地理优 势所创设的研学旅行精品路线正日渐成为许 多人心目中的优选,新消费增长点的出现也 将推动石狮文旅经济高质量发展。



市场监管部门提醒:消费者选购时应谨慎

## 网购的防晒衣无吊牌?

高温来袭,除防晒霜、遮阳伞等 传统防晒用品受欢迎外,防晒衣也受 到青睐。

近日,消费者林先生拨打12315 消费者热线,称其通过拼多多商城店 铺购买了宝盖镇辖区某企业的防晒 服产品,收到后,发现衣服没有任何 中文标签标识、生产厂家、合格证以 及执行标准等。

宝盖镇市场监管所执法人员前 往商家进行现场检查时,商家也承认 由于自己疏忽,没有将标签放入。经 执法人员对该公司仓库检查,并未见 到消费者投诉的同款产品库存,而其 他产品均有完整标签,该公司也能提

加强市场监督管理 保障群众民生安全 市场监管

石狮市食品安全委员会办公室 | 联办 石狮市市场监督管理局 供第三方的产品质量委托检测的合

后经调解,商家表示同意消费者 进行退货,自己后续也将进行退款。 商家同时承诺,将在今后加强对产品 质量的管控。

"网上挑选产品时,尽量选购吊 牌中有标注相应功能性执行标准的 产品,如吸湿速干性能的 GB/T 21655.1-2008标准、防紫外线性能标 瞬间凉感性能标注 GB/T35263-2017 的标准等",执法人员表示,"在购买 功能性纺织品时,还要看产品的吊牌 或水洗唛是否标注规范,若无相关生 产厂家信息的产品则不建议购买。 消费者如遇没有标签的产品,也可向 12315消费投诉热线举报。

在此,执法人员也提醒广大经营 商家自觉合规经营,维护消费者合法 利益,严禁夸大、虚假宣传。"我们也会 针对网售夏日功能性纺织品开展专 项执法抽检,严厉打击网售产品夸大、

虚假宣传等行为",执法人员表示。

注的 GB/T 18830-2009 的标准、接触

牛奶发苦是怎么回事? 发苦的

(记者 谢艳 通讯员 海英 金国)

# 高温来袭 凉席热销



炎炎夏日,凉席成为很多 人日常生活中的必备防暑用 品。5月31日下午,记者在我 市一些商超走访时看到,款式 丰富的凉席被许多家具商家摆 放在店面醒目的位置,吸引不 少市民驻足选购。

(记者 王国良 郭雅霞)



### 5月新能源车销量预计增超60%

近日,乘联会发布的数据显示,5 月车市开局良好,市场人气和成交明 显优于往年同期,初步推算本月狭义

乘用车零售市场在173.0万辆左右, 同比增长27.7%,其中新能源零售 58.0万辆左右,同比增长60.9%。

### 部署开展平安寄递专项行动

国家邮政局等17部门决定在 全国范围内开展平安寄递专项行 动,集中整治寄递渠道安全隐患 严厉打击违法寄递行为。通知明 确,严格落实平安寄递防范措

施。要加强个人信息保护,加强 虚拟安全号码、隐私运单等应用, 严防数据被非法采集、泄露、窃 取、倒卖,提升个人信息安全防护

### 牛奶发苦还能喝吗?

牛奶还能喝吗? 中国农业大学食品 科学与营养工程学院教授范志红表 示,牛奶发苦的现象多出现在超高

温瞬时灭菌的袋装或盒装牛奶中。 出现苦味的牛奶大多是保存时间较 长、新鲜度较差的,建议日常生活中 尽量避免饮用这样的牛奶。

以上由本版编辑整理